DERS ADI; MATEMATIK
KONU: OSLU SAYILAR
SINIF SEVIVEST : 8. SINIF

Tam Sayilann Tam Say1 Kuvvetleri
Tam Sayilann Pozitif Kuvvetleri
+35=3.3.3.3.3=243
+5%=5_5.5_5=625
< (-3 = (-8} . {(-3) . -3) = -27
< (-8 =(-8) . (-3) . (-8) . (-3) = 81
- 2P = (-2} . (-2) . 2) . -2) . (-2) =32
“2F =(-2) . (-2) . 2) . (-2) . (-2) . (-2) =64

Pozitif tam sayilann tim kuvwvetleri pozitif sanadr.
MNegatif tam sayilann cift kuvwetleri pozitif say, tek kuvwetleri negatif sayidir.

'\
®?
2y = —24
#f \i
E—E‘J-l’—ﬂ‘a-{—ﬂl-{—E}_ —2.2.2. 3
'I‘Ei =16
Tam Sayilann Megatif Kunvwetlari
an= ﬁ Ve ﬂ1_n =a" dir.
1 1 1 3
52 = = ¥ =4 =G4
52 25 h
1 1 1
O =— . =(-2*=-8
(~6)* 36 (-2

1'in bitln tam say kwevetleri 1 iken =1°in gift kuvvetlen 1, tek kuvwetlen ise —1°dir.
“19=1 + 130 = 4 c=1)E = SR =

Sifirdan farkl her tam sayinin sifinnc kuvveti 1'e esittir.

+50=1 =230 =1

"~




Aszafida verilen iglemlere kargibk gelen islii ifadeleri yaziniz.

a. 5.5.5.56.6.5= b. 3).(=3).(3).3).=3) =

c. ). [1).(=1). 1) = d. —4.4.4. 4=

Asagida verilen Gsli ifadelerin degerlerini bulunuz.

Aa. EE = . ﬂd =
c. 10%= d. 5=
e [-2)°= f. -2 =

Azagida verilen iislii ifadelerin degerlerini bulunuz.

d. 52: b. 3_3:
c. 5= d. 4=
e. (8)%= f. =977 =

. Asagidaki rasyonel sayilara karsilik gelen islii ifadeleri yazimiz.

1 1
L == b. -
a4 7 o7

1 1
€ 327 d. gog5 =

Azamdaki iislii ifadelerin degerlerini ondahk gosterim olarak yazimz.

. -Iﬂ_d': b. 5_3:




Agagidaki egitliklerde bos birakilan yerlere <, =, »" sembollerinden uygun olam yazimz.

a. 2° 2° b. -32 -3

Asagidaki egitliklerde verilen "1” sembollerinin yerine gelmesi gereken sayilan bulunuz.

_ 1 O 1
. 69 = b, (—3)" =
a. 67 =g (=3) =4

a=-5, b=2 ve c=-3 olmak iizere azagwdaki ifadelerin degerlerini bulunuz.

a. aP= b. at=

. Asagidaki islemlerin sonuglarm bulunuz.

a. [-2)*-(-57°= b. 16.28 402

1
. a ve b birer tam say olmak lzere al = 16 dr.

Buna gdre a + b ifadesinin en kiicilk ve en biiyiik degerlerini bulunuz.

Uslii ifadelerde islemler
Garpma iglemi

Uslii ifadelerde carpma islemi yapilirken tabanlar ayni ise Osler toplanir ve ortak tabana Gs olarak yazilir.

a". a¥ = a*¥

.3 55 pi+s o 1072 107 = 1025 = 100 g6 g2_g6HA 38

U=l ifadelerde carpma islemi yapihirken dsler aymi ise tabanlar canpilir ve ortak Gs carpima Os olarak yazhr

a8 _ b*=(a_h)*
-3t -3 2%=6" .26 562 g5)f =108 ‘3.5 =5 5 @2 =23 73
Uslii ifadenin Ussi aimrken Osler carpilie.
(@)’ =a=y
3 —
« (2% = 28 (5% = 58 - =533 = _z10

‘@ =g (23 = 212 - 109 = 1012




Asagidaki carpma islemlerinin sonuclarm iisli ifade seklinde yazimiz.
a. 29 26 b. 5% 55=

c. 3% 32 d. 10 10 =

Asagwdaki carpma iglemlerinin sonuclanm sli ifade geklinde yazimz.
a. 2% g°= b. 37.2"=

c. 3% 78= d. (-3¢ 5%=

Aszagidaki iglemlerin sonucunu isli ifade seklinde yazimz.

a. (3% = b. (273%=

G I{E_E:I_1 = d. [5—1:|E =

Azagidaki egitliklerde verilen "W sembollerinin yerine gelmesi gereken saylan bulunuz.
a. 47=28 b. g% =38

Azagqida verilen isli ifadeleri kigiikten biylige dogru siralayimz.
a. A=27" ., B=9% , C=3"

Asamdaki izslemlenin sonuclanm uslu ifade seklinde yazimz.
a. 3 27%=

b. 10%. 1002 =

c. B2 18%=




. Agafida verilen isli ifadeleri Grnekteki gibi iki iislii ifadenin garpimi seklinde yazinz.
Omek:67=(2.359=05 35

a. 10%= b. 155 =

Azagidaki islemlerin sonuclarmin kag basamakh oldugunu bulunuz.

a. 2% 5f=
b. 4% 58=

c. 255 gi=

Bolme iglami

Usli ifadelerde bolme islemi yapilirken tabanlar aym ise payin dssinden paydanin iissi cikanlir ve ortak ta-
bana 0= olarak yvazilr.

B 4
.£=1DE—2=1D-‘I L2 g8 _g 2 _gE-4_o9 _L=-I,r;1—[—a]=??

10° 58 3 7

Usli ifadelerde bélme islemi yvapilirken dsler aym ise tabanlar b&linr ve ortak (s bSlime s olarak yazilir

ax a':l.
wIE)
15°% 715 o\4  pd
Y =|:5}=Ba '(3):34
45 4 & 1-5 3—3 3—3 43
'125={12)=[3}=3{ '(4,] T4 g

Azagidaki bolme izslemlerinin sonuclarim Gsli fade seklinde yazimz.

o8 35
a. o3 - b. a7 -




Asagidaki islemlerin sonuclanm uslu ifade seklinde yaziniz.
a. 2'%:4%= b. 95:35=

. Azagidaki bélme iglemlerinin sonuclanm (sl ifade seklinde yaziniz.

-IDd- 12
4. _| b. G =
5-1- 212

. Asagidaki bolme iglemlerinin sonuclanm uslu ifade seklinde yaziniz.

a. 'II:ImZEEE: b, 12%-g3 =

. Azsagwdaki isli ifadelerin degerlerini bulunuz.

= (130.}2= b. (g'-]:':

.Asagdaki islemlerin sonuglanm uslu ifade seklinde yazimz.
10”107

45 sayisimin yarns: kagtir?

Bir dikd@rtgenin uzun kenanmin uzunlugu kisa kenanmin uzunlugunun 25 katdir

Bu dikdértgenin uzun kenan 5% em olduguna gore alam kag santimetrekaredir?

Bir kenarmin uzunlugu 2" metre olan kare seklindeki kosu pistinde dakikada 2% metre ile kogan bir
sporcu 16 dakikada pistin etrafinda kag tur atar?

212 Jira olan maagin bankadan ceken Emre Bey ilk gin maagimn % 75°1 ile kredi kart borcunu, ikinci gin
maasinin kalan kisminin yine %%675% ile faturalanm ddemistir.

Son durumda Emre Bey'in maagindan kag liras: kalmighr?




. Mige g4 sayfalk kitabi her gln 34 sayfa okuyarak bitirmistir. Okan ise baska bir kitabi her gin o6 sayfa oku-
yarak Miige ile ayr sirede bitirmistir.

Buna gére Okan'in okudugu kitap kag sayfadir?

P =x , 3%=y oldujuna gore 72% sayisimin x ve y tiiriinden degerini bulunuz.

Ondalik Gosterimlerin Cozimlenmesi

Bir ondalk gosterimin, basamak degerlerinin toplami seklinde yazilmasina ondal k gdsterimin cdzimlenmesi
denir.

» 246,751 ondahk gdsterimini cozimleyelim.
246,751

2102 = '| |I = 11073
4.10'

L—» 5102
6.10%=

= 71071
246,751 = 2.10%+4.10"+6.10%7 107" +5. 107241 1072

+ 30,4093 ondalk g&sterimini chzimleyelim.
30,4093

3.10! < | — 3.10™

0.10° g.10®

01072
— 440!

30,4003 =310 + 410"+ 9108+ 31074

Aszafidaki ondahk gosterimleri, 10'un tam say kuvvetlerini kullanarak ¢cozimleyiniz.
a. 12345=

b. 4,032 =




Aszafida ¢oziimlenmis sekli verilen ondalik gosterimleri yaziniz.
a. 3.10%+210" + 5100+ 71077 4 01072 =

b. 4108 +2107+510 '+ 4102 =

Sawilan 10’un Farkh Kuvvetlerini Kullanarak Yazma

a.10" sayizinda 10°un pozitif kuvvetler ile yazlan sayilar cok biyik sayilar, 10'un negatif kuvvetleri ile yazilan
sayilar cok kiclk saylar olarak adlandinhr. Cok biyik saylarda iis sayinin sonundaki sifir sayisin, cok kiiclk
sayilarda Us virglllin safindaki basamak sayisin gdsterir.

« 120 000 = 12104 -0,0012 =12.104 - 4,005 = 4005.1073

- 35 000 000 = 35.108 - 0,000035 = 35.10°5 « =275 = 275102

a,bc. 10" dslil sayizimin katsayrsinda (a,be) vingll kac basamak saga kaydinlirsa 10'un kuwveti (n) o kadar azal-
tilir, virglil kac basamak sola kaydinlirsa 10°un kuvveti (n) o kadar artinlir.

+1,4.10% = 14,108 <0,04.10% = 41077

+3210" = 0,32 1¢¢ - 750102 = p,75.107®

Aszagida verilen sayilan 10'un tam say kuvvetlerini kullanarak ifade ediniz.

a. 100000 = k. 1500 000=

c. 1480000000 = d. 12 milyon =

. Asagida verilen sayilan 10'un tam say kuvvetierini kullanarak ifade ediniz.

a. 0,0001 = b. 0,0018 =

c. 0,000145 = d. 1,375=

. Asafgidaki egitliklerde verilen "0O" sembollerinin yerine gelmesi gereken sayilan bulunuz.

a. 1560000=15:6101 b. 79000000 =0,79.105

€. 7000000 =70.10" d. 0,00042 = 4,210~




Azagidaki esgitliklerde verilen noktal yerlere gelmesi gereken sayilan bulunuz.

a. 50010°=5. b. 1,2510° = 125.

e. 2,4.10% = 2400 d. 6410% =064

Asagidaki egitliklerde verilen noktah yerlere gelmesi gereken sayilan bulunuz.
a. 1,93.10"° = 1013 b. 31210% = o1

c. 0,01.10°5 = Rlin d. 555105 = 04

Azagidaki sayilarin kag basamakh dogal sayilar oldugunu bulunuz.
a. 34.107

b. 2251010

Bilimsel Gosterim

a bir gergek say, 1 = |a| < 10 ve n bir tam =ay olmak Ozere a.10" seklindeki gisterime bilimsel gésterim
denir.

Say Bilimszel Gasterimi
72,8107 7,28.10°
0,0045.107° ' 45108
65 000 DOO | 6,5.107
0,0000009 9,6.107

Agafdaki sayilarn bilimsel gosterimini yazimiz.

a. 250000 = b. 0,0074 =

c. 36 500000 = d. 0,000093 =

. Bir alyuvann capi 0,000007 metredir.

Buna gore bir alyuvann capmmin santimetre cinsinden vzunlugunun bilimsel gosterimini yazimz.

- Mars gezegeninin Ddnya’ya uzakhgn 55 milyon kilomebredir.

Buna gore Diinya'dan Mars"a gidip gelen bir astronotun alacag yolun kilometre cinsinden bilimseal
gosterimini yazimz.




. Bir elektronun kiitlesi 0,91096.10730 kilogramdir.

Buna gore 1 elektronun kiitlesinin gram cinsinden degerini bilimsel gisterimle ifade ediniz.

. Tiirkiye Istatistik Kurumu verilerine gore TUrkiye'de her glin ortalama 3500 bebek dogmakiadir.
Buna gdre bir yilda Tirkiye'de dogan bebeklerin sayisin bilimsel gisterimle ifade ediniz.

. Toprak Mahsulleri Ofisi'nin verilerine gbre 2013 yilnda baglablan “Ekmek lerafim Onleme” kampanyasiyla
ginde 1 milyon ekmegin cipe ahlmasimn dnlne gecilmistir.

Bir ekmek 1,5 lira olduguna gore bu kampanya ile 1 ay (30 giin) icinde yapilan tasarrufun lira cinsinden
degerini bilimsel gisterim ile ifade ediniz.

. Izi0in saniyedeki iz yaklasik 3.1 0® metredir

Ekvatorun ¢evresi yaklasik 410" m olduguna gore 131k bir dakikada ekvator iizerinden dinyamn gev-
resini yaklagik kag kere turlar?

. 2016 yilnda Torkiye Gzerinden gecen dart ayn petrol boru hattiyla toplam 500 milyon varil ham petrol dinya
piyasalanna ulagtmimigbr. Bu miktanin 9651°i Bakii-Tiflis-Ceyhan Boru Hath ile taginmigtir.

Buna gore 2016 yihinda Baki - Tiflis - Ceyhan Boru Hath ile tasinan ham petrol miktarimin kag varil
oldugunu bilimsel gisterimle ifade ediniz.




